
【新北市 103 年度藝術創新教材教學設計】教案 

教學單元名稱 再發現!巷弄裡的內「韓」  

融入領域/類科 
鄉土、社會、藝

文、綜合 
教學時間 8 節 

設計理念 

  近年來在全球掀起一陣「韓流」，一首「江南 style」紅

遍全世界每個角落，不分男女老少大家喜愛，連美國政治人

物選舉也拿出來引起話題。由此可知，韓國流行的音樂、舞

蹈、明星已經在大眾的生活圈種下某些特定的印象。但是，

在繽紛華麗的 MV 熱舞中，漸漸被大家遺忘的是多少歷史累積

的風俗與人情。孩子的眼睛只看得見絢爛的韓國明星，卻沒

有機會接觸到他們十分特別的「大韓民國」文化，相當可惜！

希望藉由自己多次探訪韓國的旅行經驗，把他們的傳統文化

帶進教室裡，讓所有的孩子都可以親身體驗他們所陌生的「韓

國」 。 進一步藉由體驗韓國民情風俗，了解我們傳統文化歷

史悠久的可貴之處，懂得借鏡他人的優點，讓台灣文化更加

蓬勃，不被遺忘！ 

教學重點 

1. 介紹韓國著名的古蹟宮殿，讓學生了解歷史文化演進 

2. 走進巷弄裡找尋當地傳統生活，讓學生看見當地真正生

活的樣貌 

3. 讓學生了解維護傳統文物遺跡，與延續優良文化的重

要。 

4. 讓孩子親自體驗「韓服」、「泡菜 DIY」……等活動。   

能力指標 

國際教育能力指標: 
1-1-2 表現具國際視野的本土文化認同。 

1-1-3 向外國人介紹我國文化特色的能力。 

1-3-1 從歷史脈絡中理解我國在國際社會的角色與處境。 
1-3-2 正視自己對國家的責任。 
2-1-2 體認國際文化的多樣性。 



2-1-3 具備學習不同文化的意願與能力。 

2-2-2 尊重與欣賞世界不同文化的價值。 

2-3-2 具備跨文化反思的能力。 
3-2-1 檢視個人在全球競爭與合作中可以扮演的角色。 
3-2-2 具備參與國際交流活動的能力。 

3-2-3 察覺偏見與歧視對全球競合之影響。 

4-1-1 認識世界基本人權與道德責任。 
4-2-2 尊重與維護不同文化群體的人權與尊嚴。 
藝術與人文能力: 

1-1-1 藉由生活的經驗與體認，運用視覺藝術創作的形式，表現自己

的感受和想法。 

1-1-2 嘗試各種媒材，引發豐富的想像力，以從事基礎性視覺藝術活

動，感受創作的喜悅與樂趣。 

1-4-1 瞭解藝術創作與社會文化的關係，發揮獨立的思考能力，嘗試

多元的藝術創作。 

1-4-2 設計關懷主題、運用適當的媒材與技法，傳達出有感情、經驗

與思想的作品，發展個人獨特的表現。 

1-4-3 嘗試運用藝術與科技的結合，並探索不同風格的創作。 

1-1-6 在共同參與戲劇表演活動中，觀察、合作並運用語言、肢體動

作，模仿情境。 

1-1-7 利用藝術創作的方式，與他人搭配不同之角色分工，完成以圖

式、歌唱、表演等方式所表現之團隊任務。 

教學目標 

認知： 
1.能了解韓國和中國的歷史淵源 
2.能了解北村八景的歷史 
3.能了解昌德宮秘苑的特別之處 

情意： 
1.能反思自己國家對於大自然以及歷史文化的維護 
2.能從大自然中體會到生命的無窮盡與自己該努力的方向 
3.能從分組活動中,了解分工合作的重要 
4.能用包容與同理心接納外來事物 

技能： 
  1.會穿著韓服的技巧 
  2.學會製作泡菜的過程 

  3.抒寫出活動的感想 



教學活動 

活動一【轉個彎!走進歷史！】  

  1.拐個彎！走入北村古代兩班貴族居所 

      （1）播放自製的北村微電影 

            讓孩子感受現代建築與古建築之衝突與美感。 

            並從微電影中找到與我們中華文化的異與同。 

      （2）探討電影中後半段藝術的創作設計， 

           有哪些地方是我們可以學習的？ 

      （3）請孩子回去找台灣有哪些古老的建築還有人 

           人居住，那些建築的歷史以及緣由？ 

           例如：鹿港老街的老房舍 

      （4）如何從生活中發現美麗? 低頭族的省思! 

活動二【皇宮裡的祕苑---歷史遺跡】 

  1.窺探皇帝與後宮的秘密花園---昌德宮 

      （1）世界著名的歷史古蹟介紹 

           再與孩子討論昌德宮歷史的淵源 

      （2）播放自製微電影---昌德宮 

      （3）探討韓國皇室為什麼使用中文? 

      （4）韓國的涼亭樓閣與中國式建築有何不同之處? 

      （5）對於自然環境的愛護，身為學生的我們可以怎 

           麼做? 

      （6）對於最後那棵長相奇特彎曲的樹木有什麼感受？ 

 

活動三【娘娘您好!】  

  1.結合節慶，分享韓國行大禮的方式： 

http://www.epochtimes.com/b5/12/9/19/n3686866.htm 

   【大紀元 2012 年 09 月 19 日訊】（大紀元記者文龍韓國首爾報導）

韓國首爾市政府專門為兒童組織的傳統禮儀教學，近日在首爾雲峴宮

舉行，各地幼兒園的孩子們分批接受韓國的傳統禮儀教育。孩子們在

即將來臨的中秋節閤家團圓時，將會帶給家長一份驚喜，因為他們學

會了如何向長輩獻上一份韓國式的傳統「大禮」。 



   

男子行大禮「五體投地」 

韓國人在正規場合給長輩行禮時，要行大禮。禮儀老師當天重點教孩

子們學習如何行大禮。韓國人行大禮時男女有別。男子行大禮時要求

兩手、兩膝著地，頭置於手上，幾乎是「五體投地」，這也代表一種

最恭敬的行禮儀式。行大禮時，男子左手在外，雙手疊扣於小腹處，

直立站好。然後雙手抬至胸前（左手在上），再俯身用雙手按在地面

支撐身體，雙膝跪下，叩頭，頭部接觸到手背之後稍稍停頓片刻。然

後直起上身，用右側膝蓋支撐起身，雙手疊扣撫住右膝，起身，再將

雙手疊扣抬到胸前（左手在上），雙手放下置於小腹處，直立站好。

這是男子行大禮的完整儀式。在輩份相同的男子之間，一般不需行大

禮，而是雙手疊扣於小腹處，直立站好，上身前傾呈 45 度角鞠躬即可。

女子行禮分為平禮和大禮 



 

9 月 19 日，韓國首爾市政府在首爾

雲峴宮為兒童組織傳統禮儀教學。

圖為孩子們學習行大禮。（攝影：

全宇/大紀元） 

 

9 月 19 日，韓國首爾市政府在首爾

雲峴宮為兒童組織傳統禮儀教學。

圖為孩子們學習行大禮。（攝影：

全宇/大紀元） 

  女子行禮的方式與男子不同，主要有兩種：平禮和大禮。平禮就是

一般簡單的行禮方式，大禮比平禮更講究，一般對長輩表達敬意時使

用，特別是在結婚儀式、新年等大型活動時，要給長輩行大禮。 

  女子行大禮時，雙手疊扣置於眼睛前方（右手在上），雙手與眼部

同高，眼睛看著腳部。然後跪坐，上身前傾呈 45 度角鞠躬行禮。短暫

停頓後起身。起身後雙手疊扣置於小腹處，直立站好。 

  在一般情況下行平禮時，雙手疊扣於小腹處（右手在上），直立站

好。然後雙手自然放開，跪坐。再將雙手支撐於地面，兩手與肩同寬，

俯身鞠躬行禮。禮畢後直身，起立。再將雙手疊扣置於小腹處。 

                                  ~引用自大紀元網路報紙 

 

 

 

 

 



活動四【就是這個味兒】   

  1.我是料理王---親手做泡菜 

     （1）探討關於泡菜文化? 

          為什麼韓國餐桌上都是醃漬食材? 

     （2）台式泡菜與韓式泡菜的異與同? 

     （3）聘請家長來指導孩子做泡菜 

     （4）分享與品嘗 

     （5）配合國語日報剪報作心得分享 

活動五【共通的語言---體貼與微笑】  

     （1）分享旅行途中的小故事---烤五花肉認識的韓國人 

           



      （2）比手劃腳買韓服 

           

     （3）旅途中迷路的我……遇到好心的射箭選手 

           

      

（4）一杯冰開水的感恩 

         



     （5）分享在旅途中遇到的韓國人，我不會說韓語，比 

          此的英文也不好，但是我們都用體貼與笑容，用 

          肢體語言來溝通！這一次的韓國之旅，沒有血拼 

          行程，完全就是放鬆的閒逛，迷路也好、下雨也 

          罷！那深深烙在心裡的幸福感，豐盈了我的心！   

                 

教學評量 
實際操作評量、閱讀心得單、意見發表、小組討論、 

國語日報剪貼、日記。 

教學資源 

1.實際參訪韓國當地北村韓屋、昌德宮秘苑導覽團 

2.首爾就是要這樣慢慢玩----kelly 

3.昌德宮歷史導覽手冊 

4. http://www.epochtimes.com/b5/12/9/19/n3686866.htm 

  中秋節臨近 韓國兒童讓長輩驚喜 獻傳統「大禮」 

教學成果 

活動三【娘娘您好!】  

  孩子自動自發互相幫忙穿韓服，還有別上頭飾。老師我則

是苦命的攝影師，為了取出最漂亮的角度，躺在草皮上曬了

三節課。不過，看到一張張美麗的娘娘們的照片，再辛苦都

值得！ 

  能夠學會付出不是件容易的事，從活動中習得到的，才是

杜威所說的：真正帶得走的能力！ 



 



 

※胸前的結也是需要技巧才打得好看~ 

  我也是在韓國跟老闆娘比手畫腳學到的! 

 

  從一開始第一位同學害羞的姿態，到孩子漸漸覺察到，這

樣的活動模式跟拍婚紗照很像，我就開始聽見孩子們悄悄耳

語：「應該還可以做不同的動作！」 

於是……就開始有了以下變化 



 
 

 

  



 

 

※更多照片在微電影中呈現，請評審參閱！ 

 感受我們的熱情 

 

 

學習單：閱讀國語日報做泡菜之心得、韓服體驗 



       

 



  

※更多照片在微電影中呈現，請評審參閱！感受我們的熱情 

教學 

注意事項 
希望藉由對韓國歷史的了解，激發出孩子對於我們中

華文化傳統的好奇心，進而達到追本朔源的美意！ 

備註 
1.泡菜體驗課程因為颱風攪局，菜價高居不下，所以，以國

語日報相關題材剪報，藉由他人學習泡菜之心得來感受，實

非得已，請諒解！ 

 

 

 

 


